
   

阜新市高一物理期末考试卷

一、单选题（每题 4 分，共 28 分）

1. 下列说法中正确 是（　　）

A. 如果合外力不做功，物体一定做匀速直线运动

B. 功是标量，合力做的功等于各分力做的功的代数和，功的正、负表示外力对物体做正功或是物体克服外

力做功

C. 如果作用力做正功，反作用力一定做负功

D. 人托着一个物体沿水平方向匀速前进，人对物体做了功

2. 关于功率、功、和做功时间等的说法,正确的是

A. 由 P=W/t 知，P 与 W 成正比，与 t 成反比．

B. 力越大，力做的功就越多，功率就越大．

C. 速度越大，力做的功就越多，功率就越大．

D. 力做的功较小时，平均功率可能很大．

3. 关于重力势能，以下说法中正确的是（   ）

A. 某个物体处于某个位置，重力势能的大小是唯一确定的

B. 重力势能为零的物体，不可能对别的物体做功

C. 物体做匀速直线运动时，重力势能一定不变

D. 只要重力做功，重力势能一定变化

4. 关于库仑定律，下列说法正确的是(　　)

A. 库仑定律适用于点电荷，点电荷其实就是体积很小的球体

B. 根据 1 2
2

Q QF k
r

 ，当两点电荷间的距离趋近于零时，库仑力将趋向于无穷大

C. 若点电荷 Q1的电荷量大于 Q2的电荷量，则 Q1对 Q2的库仑力大于 Q2对 Q1的库仑力

D. 库仑定律和万有引力定律的表达式相似，都是平方反比定律

5. 在电场中的 A、B两处分别引入不同的试探电荷 q，得到试探电荷所受的电场力随电荷量变化的关系如图

所示，则（   ）

A  EA＞EB

的

.



   

B. EA＜EB

C. EA=EB

D. 不能判定 EA、EB 的大小

6. 如图所示，在 O、P 两点分别固定点电荷＋q 及－q，比较图中 a、b、c 三点场强大小的关系，ab 为 PO

的中垂线，可得（  ）

A. EC＞Eb＞Ea

B. EC＜Eb＜Ea

C. Eb＞Ea＞EC

D. Eb＞EC＞Ea

7. 两个物体 A、B 的质量之比为 mA:mB=3:1，二者初速度之比是 vA:vB=3:1，它们和水平桌面间的动摩擦因

数之比为 μA:μB=3:1，不计空气阻力。则二者在桌面上滑行到停止经过的距离之比为（  ）

A. xA:xB=3:1 B. xA:xB=9:1

C. xA:xB=1:1 D. xA:xB=1:3

二、多选题（每题 6 分，共 18 分）

8. 下列关于机械能是否守恒的叙述，正确的是（　　）

A. 做匀速直线运动的物体的机械能一定守恒

B. 做匀变速直线运动的物体的机械能可能守恒

C. 合力对物体做的功为零时，机械能一定守恒

D. 只有重力对物体做功，物体的机械能一定守恒

9. 在静电场中，对电场线的理解正确的是（　　）

A. 电场线是真实存在的一簇曲线

B. 电场线从正电荷或无限远出发，终止于无限远或负电荷

C. 电场线一定不相交也不能平行

D. 在同一幅电场线分布图中电场越弱的地方，电场线越稀疏

10. 如图所示，将质量为 m 的石块从离地面 h 高处以初速度 v0斜向上抛出。以地面为参考平面，不计空气

阻力，当石块落地时（　　）



   

A. 动能为
2
0

1
2

mv

B. 机械能为
2
0

1
2

mgh mv

C. 动能
2
0

1
2

mgh mv

D. 重力势能为mgh

三、实验题（每空 3 分，共 18 分）

11. 某同学用如图(a)所示的装置探究“动能与重力势能的转化和守恒”的实验．纸带上打出的点如图(b)所示,

若重物的质量为 m,图中 O 为打点计时器打出的第一个点,O 点到 A、B 点的距离分别为 h1、h2．

（1）必须用到 器材是__________．

A．刻度尺                B．秒表

(2)从 A 点到 B 点的过程中,重物重力势能的减少量△Ep 是________

A．mgh2     B．mg(h2-h1)      C．mgh1

(3)由于在下落过程中存在阻力，从 O 点到 B 点重物的动能增加量________重力势能减少量．(填“大于”、 “小

于”或者“等于”)

12. 用如图所示装置可验证机械能守恒定律，轻绳两端系着质量相等的物体 A、B，物体 B 上放一金属片

C，铁架台上固定一金属圆环，圆环处在物体 B 的正下方，金属片 C 与圆环间的高度差为 h，将 A、B、C

组成的系统由静止释放．当物体 B 穿过圆环时，金属片 C 被搁置在圆环上，两个固定在铁架台 P1、P2处的

光电门，通过电子计时器可测出物体 B 通过 P1、P2这段距离的时间．

为

的



   

(1)若测得 P1、P2之间的距离为 d，物体 B 通过这段距离的时间为 t，则物体 B 刚穿过圆环后的速度 v＝

________．

(2)若物体 A、B 的质量均用 M 表示，金属片 C 的质量用 m 表示，重力加速度为 g，该实验中验证了等式

____________成立，即可验证机械能守恒定律．

(3)本实验中的测量仪器除刻度尺、光电门、电子计时器外，还需要________．

四、计算题（共 36 分）

13. 质量为 m=10kg 的物体放在粗糙的水平面上，物体与水平面间的动摩擦因数为 µ=0.25，现在大小为

F=45N 的水平拉力作用下从静止开始运动，通过一段 s=4m 的位移（g=10m/s2）求：

(1)该过程中拉力做的功；

(2)该过程拉力的平均功率和末状态的瞬时功率。

14. 质量为 0.5kg 小球以初速度 6m/s 从地面竖直向上抛出，上升的最大高度为 15m．若以地面为零势能面，

空气阻力大小恒定，取 g=10m/s2，求：

（1）空气阻力的大小；

（2）当小球动能减小为初动能的一半时，小球的重力势能的大小．

15. 在如图所示的匀强电场中，一条绝缘细线的上端固定，下端栓一个大小可以忽略、质量为 m 的带电量

为 q 的小球，当小球静止时，细线与竖直方向的夹角为 θ=30°．

（1）小球带电种类？

（2）小球所受电场力大小

（3）电场强度 E 大小．

的



   

阜新市高一物理期末考试卷

一、单选题（每题 4 分，共 28 分）

1. 下列说法中正确的是（　　）

A. 如果合外力不做功，物体一定做匀速直线运动

B. 功是标量，合力做的功等于各分力做的功的代数和，功的正、负表示外力对物体做正功或是物体克服外

力做功

C. 如果作用力做正功，反作用力一定做负功

D. 人托着一个物体沿水平方向匀速前进，人对物体做了功

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】A．如果合外力不做功，物体不一定做匀速直线运动，如匀速圆周运动，A 错误；

B．功是标量，合力做的功等于各分力做的功的代数和，功的正、负表示外力对物体做正功或是物体克服外

力做功，B 正确；

C．作用力做正功，反作用力可能做正功，可能做负功，也可能不做功，关键看力做用下是否发生位移及位

移的方向，C 错误；

D．人托着一个物体沿水平方向匀速前进，人对物体的支持力与物体运动方向垂直，故人对物体不做功，D

错误。

故选 B。

2. 关于功率、功、和做功时间等的说法,正确的是

A. 由 P=W/t 知，P 与 W 成正比，与 t 成反比．

B. 力越大，力做的功就越多，功率就越大．

C. 速度越大，力做的功就越多，功率就越大．

D. 力做的功较小时，平均功率可能很大．

【答案】D

【解析】

【详解】当 P 一定时，W 与 t 成正比．换句话说，使用功率相同的机械，做功时间长的做的功就多． 当 W

一定时，P 与 t 成反比．换句话说，做相同的功时，时间用的少的机械的功率大，所以不能简单的认为 P 与

W 成正比，与 t 成反比，所以 A 错误；根据 W=Fxcosθ



   

可知力越大，力做的功不一定越多，功率也不一定越大，选项 B 错误；由 P=Fv 知，速度大，功率不一定大，

力做的功也不一定越多，故 C 错误．根据 P=W/t 可知，力做的功较小时，平均功率可能很大，选项 D 正确；

故选 D．

3. 关于重力势能，以下说法中正确的是（   ）

A. 某个物体处于某个位置，重力势能的大小是唯一确定的

B. 重力势能为零的物体，不可能对别的物体做功

C. 物体做匀速直线运动时，重力势能一定不变

D. 只要重力做功，重力势能一定变化

【答案】D

【解析】

【分析】物体由于被举高而具有的能量称为重力势能；零势能面的选取不同则物体的重力势能不同；而重

力做功的大小等于重力势能的改变量．

【详解】选取不同的零势能面，则同一位置的物体的重力势能是不同的，故 A 错误；重力势能的大小是相

对于零势能面的高度决定的，重力势能为零只能说明物体处于零势能面上，它对下方的物体同样可以做功，

故 B 错误；物体若在竖直方向做匀速直线运动，故物体的高度变化，重力势能也会发生变化，故 C 错误；

重力势能的改变量等于重力做功的多少，故若重力做功，重力势能一定发生变化，故 D 正确．

4. 关于库仑定律，下列说法正确的是(　　)

A. 库仑定律适用于点电荷，点电荷其实就是体积很小的球体

B. 根据 1 2
2

Q QF k
r

 ，当两点电荷间的距离趋近于零时，库仑力将趋向于无穷大

C. 若点电荷 Q1的电荷量大于 Q2的电荷量，则 Q1对 Q2的库仑力大于 Q2对 Q1的库仑力

D. 库仑定律和万有引力定律的表达式相似，都是平方反比定律

【答案】D

【解析】

【详解】A．库仑定律适用于点电荷，体积很小的球体并不一定能看做点电荷，故 A 错误。

B．当两个点电荷距离趋于 0 时，两带电体已不能看出点电荷了，该公式 1 2
2

Q QF k
r

 不适用了，故电场力

并不是趋于无穷大，故 B 错误。

C．两点电荷之间的作用力是相互的，根据牛顿第三定律，无论点电荷 Q1的电荷量与 Q2的电荷量大小如何，

Q1对  Q2的电场力大小上总等于 Q2对 Q1电场力。故 C 错误。

D．库仑定律和万有引力定律的表达式相似，都是平方反比定律，选项 D 正确。

故选 D。



   

5. 



   

在电场中的 A、B两处分别引入不同的试探电荷 q，得到试探电荷所受的电场力随电荷量变化的关系如图所

示，则（   ）

A. EA＞EB

B. EA＜EB

C. EA=EB

D. 不能判定 EA、EB 的大小

【答案】A

【解析】

【详解】图线斜率的绝对值表示电场强度的大小，A 图线斜率的绝对值大，所以 A 点的电场强度最大，B

图线斜率的绝对值小，电场强度的最小．EA＞EB．故 A 正确，BCD 错误．故选 A．

6. 如图所示，在 O、P 两点分别固定点电荷＋q 及－q，比较图中 a、b、c 三点场强大小的关系，ab 为 PO

的中垂线，可得（  ）

A. EC＞Eb＞Ea

B. EC＜Eb＜Ea

C. Eb＞Ea＞EC

D  Eb＞EC＞Ea

【答案】A

【解析】

【详解】根据等量异种电场分布可知，在两电荷连线上 c 点 场强大于 b 点的场强；在两点荷连线的垂直

平分线上，b 点的场强大于 a 点的场强，即 Ec＞Eb＞Ea，故选 A.

7. 两个物体 A、B 的质量之比为 mA:mB=3:1，二者初速度之比是 vA:vB=3:1，它们和水平桌面间的动摩擦因

数之比为 μA:μB=3:1，不计空气阻力。则二者在桌面上滑行到停止经过的距离之比为（  ）

A. xA:xB=3:1 B. xA:xB=9:1

C. xA:xB=1:1 D. xA:xB=1:3

.

的



   

【答案】A



   

【解析】

【详解】物体滑行过程中只有滑动摩擦力做功，根据动能定理，对 A

2
A A A A A

1
2

m gx m v  

对 B

2
B B B B B

1
2

m gx m v  

可得

xA:xB=3:1

故选 A。

二、多选题（每题 6 分，共 18 分）

8. 下列关于机械能是否守恒的叙述，正确的是（　　）

A. 做匀速直线运动的物体的机械能一定守恒

B. 做匀变速直线运动的物体的机械能可能守恒

C. 合力对物体做的功为零时，机械能一定守恒

D. 只有重力对物体做功，物体的机械能一定守恒

【答案】BD

【解析】

【分析】

【详解】A．做匀速直线运动的物体，若重力或弹力做功，必定还有其他力做功，所以做匀速直线运动的物

体机械能不一定守恒，A 错误；

B．做匀变速直线运动的物体，可能只有重力做功（如自由落体运动），物体的机械能可能守恒，B 正确；

C．合力对物体做功为零时，物体的动能不变，但势能有可能变化，机械能不一定守恒，C 错误；

D．只有重力对物体做功，满足机械能守恒的条件，故物体的机械能一定守恒，D 正确。

故选 BD。

9. 在静电场中，对电场线的理解正确的是（　　）

A. 电场线是真实存在的一簇曲线

B. 电场线从正电荷或无限远出发，终止于无限远或负电荷

C  电场线一定不相交也不能平行

D. 在同一幅电场线分布图中电场越弱的地方，电场线越稀疏

【答案】BD

【解析】

.



   

【分析】

【详解】A．电场真实存在，电场线是人为引入，选项 A 错误；

B．电场线从正电荷或无限远出发，终止于无限远或负电荷，选项 B 正确；

C．电场线一定不相交，但是可以平行，例如匀强电场，选项 C 错误；

D．电场线可以形象描述电场强弱，电场线密集的地方，电场强，电场线稀疏的地方，电场弱，选项 D 正

确。

故选 BD。

10. 如图所示，将质量为 m 的石块从离地面 h 高处以初速度 v0斜向上抛出。以地面为参考平面，不计空气

阻力，当石块落地时（　　）

A. 动能为
2
0

1
2

mv

B. 机械能为
2
0

1
2

mgh mv

C. 动能为
2
0

1
2

mgh mv

D. 重力势能为mgh

【答案】BC

【解析】

【详解】ACD．不计空气阻力，石块的机械能守恒，以地面为参考平面，落地时石块的重力势能为零，则

根据机械能守恒得落地时石块的动能

2
k 0

1
2

E mgh mv 

故 AD 错误，C 正确； 

B．机械能等于重力势能与动能之和，以地面为参考平面，落地时石块的重力势能为零，则石块落地时机械

能等于动能，即

2
k 0

1
2

E E mgh mv  

故 B 正确。

故选 BC。



   

三、实验题（每空 3 分，共 18 分）

11. 某同学用如图(a)所示的装置探究“动能与重力势能的转化和守恒”的实验．纸带上打出的点如图(b)所示,

若重物的质量为 m,图中 O 为打点计时器打出的第一个点,O 点到 A、B 点的距离分别为 h1、h2．

（1）必须用到的器材是__________．

A．刻度尺                B．秒表

(2)从 A 点到 B 点的过程中,重物重力势能的减少量△Ep 是________

A．mgh2     B．mg(h2-h1)      C．mgh1

(3)由于在下落过程中存在阻力，从 O 点到 B 点重物的动能增加量________重力势能减少量．(填“大于”、 “小

于”或者“等于”)

【答案】    ①. （1）A ；    ②. (2)B；    ③. （3）小于

【解析】

【详解】（1）本实验需要测量重物下落的高度，所以需要刻度尺，可以通过打点计时器计时，不需要秒表，

A 正确 B 错误

（2）重力势能的减少量等于重力做的功： 2 1( )pE mg h mg h h     ，AC 错误 B 正确

（3）因 克服阻力做功，导致重力势能减少量一部分转化为动能，另一部分克服阻力做功，所以动能增加

量小于重力势能减少量

12. 用如图所示装置可验证机械能守恒定律，轻绳两端系着质量相等的物体 A、B，物体 B 上放一金属片

C，铁架台上固定一金属圆环，圆环处在物体 B 的正下方，金属片 C 与圆环间的高度差为 h，将 A、B、C

组成的系统由静止释放．当物体 B 穿过圆环时，金属片 C 被搁置在圆环上，两个固定在铁架台 P1、P2处的

光电门，通过电子计时器可测出物体 B 通过 P1、P2这段距离的时间．

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/358053042064006114
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